



全方位、全链条、全时空、全领域发力

我市打击整治养老诈骗专项行动走深走实



滨州日报/滨州网讯(记者 隆卫 报道)8月24日下午,滨州市召开打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会,邀请市打击整治养老诈骗专项行动办、市公安局、市文化和旅游局、市卫生健康委、市市场监管局分管负责同志介绍相关情况并回答记者提问。

发布会上介绍,自打击整治养老诈骗专项行动开展以来,全市上下认真贯彻落实中央决策部署和省市委工作要求,全方位、全链条、全时空、全领域发力,推进打击整治养老诈骗专项行动走深走实。

全方位组织推动。我市把专项行动作为重要政治任务,摆上重要议事日程,市委、市政府主要领导先后12次作出批示。市、县两级全部成立了由党委常委、政法委书记任专项办主任,14个成员单位分管负责同志任副主任的工作专班。明确目标、重点任务、工作要求,切实形成上下贯通、左右联动、运转高效的工作体系。制定《全市

打击整治养老诈骗专项行动办公室工作规则》,抽调人员集中办公,确保机构有序有效运行。围绕宣传教育、行业整治等重点工作,分别制订具体方案,细化分解任务,凝聚起“既各负其责、又齐抓共管”的工作合力。

全链条依法处置。把线索摸排核查作为专项行动重要环节,建机制、优流程、严打击、快处置。畅通举报平台,对12337平台、12345热线、“百姓管家”平安码上报、行业主管部门接报的各类养老诈骗线索,由各级专项办认真梳理,确保底数清、情况明。深入开展近五年案件“大摸底、大排查”行动,做到全覆盖、无死角。全面落实线索快核快查机制,对受理的线索问题,第一时间组织刑侦、经侦、食药环、网安等部门核查处置,建立“日提醒、日反馈、周通报”工作机制,确保“一条不漏、一刻不误、一查到底”。目前,全市接收省转办线索58条,其中有效线索41条,办结38条,办结率92.68%。建立重大案件挂牌督办、提级侦办、领导包案机制,对疑难复杂案件,由工作专班组织定期会商,提前介入、提前研究,加快办案进度。目前,破获案件38起,抓获嫌疑人62人,打掉犯罪团伙5个。

全时空宣传发动。通过传统媒体和网络新媒体,进行立体化、多层次、全方位宣传。与“百姓夜话”活动有机结合,通过发放宣传材料、解答群众咨询、摆放宣传展板等方式,开展宣传活动1.2万场次,发放宣传册、宣传品97万余份,发送公益短信1915.5万余条,扩大宣传覆盖面;与“全科大网格”有机结合,全市1万余名网格员走村入户,将防诈骗知识送到群众家门口;与“百姓管家”平安码推广应用有机结合,不间断推送反诈信息。充分发挥行业主管部门专业优势,分系统组织开展打击养老诈骗主题宣传,开展宣传“进社区、进敬老院、进商超、进公园、进家庭”活动,增强老年人反诈意识和反诈能力。充分发挥基层组织、综治中心、网格员、平安志愿者等力量,对老年人精准“点对点”发布风险提示和预警信息。对易受骗老年人等重点人员,逐一落实帮包责任制,明确责任人员,统筹做好反诈教育、政策宣讲等工作。

全领域集中整治。坚持打击、整治双管齐下,集中开展养老诈骗专项行动,彻底堵塞行业监管漏洞。组建市反电信网络诈骗及新

犯罪研究作战中心,推广“国家反诈中心”App,全市总注册数249.3万人,注册率63.47%,印发反诈提示函623份。7月份以来,处置预警信息60余万条,有效阻断了养老诈骗犯罪渠道。将整治养老诈骗与行业监管结合起来,今年以来,围绕重点行业领域,开展风险隐患排查2000多次,整治率100%。构建一网、二联、三无、四中心“1234”社会治理体系,提高对包括养老诈骗在内的各类违法犯罪活动的分析、研判、预防、打击能力。

下一步,滨州市将从依法打击持续发力,抓摸排、抓核查、抓办案,对线索、案件实行清单式、销号式管理;从宣传引导持续发力,进一步推广“百姓管家”平安码,深化“百姓夜话”活动;从监督管理持续发力,加强督促检查,督线索、督案件、督整改,提升监管实效;从行业治理持续发力,聚焦重点领域,抓痛点、攻难点、消堵点,切实守护老百姓“养老钱”,坚决打赢打击整治养老诈骗攻坚战。

会上,再次公布了市打击整治养老诈骗专项行动线索举报方式。举报电话:0543-3162721,举报邮箱:滨州邮政0009号邮箱。

科技专家“组团”支招惠民蜜桃产业发展

大年陈镇梦轩农业有限公司惠民蜜桃示范基地被授牌为滨州市科普教育基地

滨州日报/滨州网惠民讯(通讯员 杨琼 李加宝 报道)8月21日,市科协、市老科协组织部分专家、科技工作者,赴惠民考察调研蜜桃产业发展情况,并授牌大年陈镇梦轩农业有限公司惠民蜜桃示范基地为滨州市科普教育基地。

其间,一行人实地调研了惠民蜜桃种植情况,与种植人员深入交流,详细了解种植规模、产量、价格、销售方式以及产业发展面临的问题。在现场召开的“惠民水蜜桃生产现状及发展推

广研讨会”上,专家们纷纷为惠民蜜桃产业发展献计支招。

据了解,目前大年陈镇蜜桃种植面积达8000亩,除传统“惠民蜜桃”青粉蜜桃外,先后引进和推广了早熟的油桃、油蟠桃系列,以及中晚熟的硕之红、绿化九号、中秋惠蜜等十多个优质品种,实现了自7月至11月持续有市场供应,且量大质优。如今,通过线下冷链物流加上线上电商平台,惠民蜜桃进入济南、淄博、德州等周边城市的商超和水果店,实现了质优价高,提高了果农收入。

博兴退役军人韩程鹏勇救两名落水者

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 通讯员 张叶 李东辉



“多亏了您!当时我心都慌了,幸亏有您在现场,救了两个孩子的命。太感谢了!”

“孩子没事儿就好。那种情况谁看到了都会伸手相助,我只是做了应该做的。”

者救上了岸。

平安上岸后,韩程鹏查看了两人的情况,看到他们只是呛了几口水,身体并无大碍后,便离开了现场。韩程鹏并没有在单位讲自己救人的事,而是照常工作。直到单位同事在某平台发布的视频中看到韩程鹏的救人场景后,他的事迹才在单位流传开来。

“当时我也没考虑别的,就想着赶紧救人。我是一名退役军人,当看到人民群众生命财产安全受到威胁时,我有责任和义务伸出援手。”韩程鹏告诉记者,他没有接受过专业的救生训练,只是多少有点水性,“以后遇到这样的事,我还是义无反顾地冲锋,第一时间去救人”。尤其是当看到自己救人后,孩子对他无比崇拜,这让韩程鹏感到非常开心,“做父亲的能给孩子树立正确的榜样,是一件很自豪的事”。

尽管已经退役多年,但无论是在工作中还是在生活中,韩程鹏都依然保持军人作风。作为一名有过十余年部队经历的退役军人,韩程鹏始终牢记“全心全意为人民服务”的庄严承诺;作为一名电力工作者,他时刻践行“人民电业为人民”的初心使命。今年滨州疫情期间,他连续一个月坚守岗位,并主动加入公司成立的党员突击队,承担起“三无”困难小区24小时防疫值守和消杀工作,积极宣传疫情防控知识,冲锋在抗击疫情、保护人民的最前线。

“党和部队培养我多年,勇担社会责任是我永远的初心和使命。”韩程鹏说,虽然自己已经脱下了军装,但他心中的信念和融入血脉的价值底色永不褪色。韩程鹏此次跳水救人,充分弘扬了退役军人服务群众、回报社会的正能量,赢得了群众的真心“点赞”。

近日,在国网博兴县供电公司,两名落水者的母亲向孩子们的“救命恩人”韩程鹏赠送锦旗,感激之情溢于言表。

7月31日下午,韩程鹏和两位热心市民在黄河边看到有人落水后,义无反顾伸出援手,成功救起了两名落水者。他的救人事迹在视频平台发布后瞬间“爆火”,赢得广大市民点赞。

今年35岁的韩程鹏,是一名退役军人。2005年,韩程鹏参军入伍,服役期间荣获三等功2次,多次评为优秀士官并受嘉奖,2019年转业至国网博兴县供电公司工作。

7月31日下午,韩程鹏正带着孩子在黄河边游玩,忽然听到急促的呼救声。他扭头一看,一位中年妇女正在岸边大声呼救;而在水流湍急的黄河里,一名看上去五六岁的小男孩在水中挣扎,身影在水面忽隐忽现。小男孩旁边,一名二十来岁的青年正拽着小男孩奋力向岸边游。但一来黄河水势太猛,二来这位青年水性也不佳,不光小男孩身处危险之中,这名青年也被水流冲得连连下沉,情况十分危急。

见此情形,韩程鹏没有多想,快步跑进水里朝落水者游去。随后,又有两位热心市民赶来救人,三个人一起把两名落水

二 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州 滨州手造·百年非遗

8月21日,无棣县水湾镇东刘村53岁的方以忠在家中赶制葫芦烙画作品“中华魂”,准备参加山东省文创产品大赛。

方以忠是市级非遗葫芦烙画传承人,被誉为“鲁北葫芦王”。多年来,他靠着30亩葫芦园(种植了60个葫芦品种)、“中华雅韵葫芦斋”网店、无棣县非遗工坊和各镇街文明实践站,让葫芦烙画这一手造技艺实现了链条式产业化发展。作品曾在“山东省休闲农业创意精品推介活动”中获奖,并被评为了“十佳特色旅游商品”,擦亮了“滨州手造”品牌。(滨州日报/滨州网通讯员 高士东 董丙周 摄影)



非遗葫芦烙画 添彩“滨州手造”

二 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州·百名历史人物

皇太后孙氏

侯玉杰

北京市郊昌平境内天寿山下,在一片苍松翠柏之间,掩映着一处金碧辉煌的殿宇,这就是中外闻名的明代帝王陵墓十三陵。明成祖永乐皇帝的长孙、宣德皇帝朱瞻基的景陵就在其中,陪伴这位皇帝的是他最心爱的皇后——邹平人孝恭皇后孙氏。皇后孙氏的独生子明英宗继承皇位后,孙皇后顺理成章地成为皇太后,她是一个改变规章制度、影响历史进程、创造历史纪录的人。

孙皇后约出生于1400年,因为她的父亲孙忠担任河南永城县主簿,所以孙氏自幼跟随父亲在永城县生活。少年时代的孙氏特别聪明、漂亮。朱棣的长儿媳张氏,即太子妃,也是永城人,她的娘家与孙家交好,她的母亲非常喜欢孙氏,常常进宫向女儿宣传孙氏的好处,约永乐八年(1410年),孙氏被带进皇宫。她的容貌不仅征服了太子,也征服了明成祖朱棣,朱棣特别安排太子妃,即后来仁宗的皇后负责照料和培养孙氏。从此,孙氏就和太子妃的儿子,比她大两岁的皇太子朱瞻基玩在一起,过起了“青梅竹马”的生活。永乐十五年(1417年),朱瞻基大婚正式选妃时,朱棣确定济宁人胡善祥为皇太子妃,孙氏被

册封为皇太子妃。永乐二十二年(1424年),明成祖朱棣去世,仁宗即位,来年,仁宗又去世,朱瞻基继承皇位,册封胡善祥为皇后,孙氏为贵妃,以1426年为宣德元年。

孙氏首先生育了一位公主。宣德二年十一月,又生育了皇长子朱祁镇。这时的宣德皇帝已经30岁了,仅有两位女儿,皇位没有继承人,盼儿子望眼欲穿。孙氏生育了第一个皇子,皇帝当即诏令大赦天下,免明年税粮三分之一。胡皇后和朝廷大臣们纷纷上表恭贺并请早立太子,以安定天下人心。孙氏推辞说:“胡皇后虽然体弱多病,但是年纪尚轻,身体恢复后,自然会有皇子,我的儿子怎么敢抢在皇后的儿子前边为太子呢?”可是,宣德三年(1428年)三月孙氏被册封为皇后,同年八月,宣德皇帝的另一个吴姓妃子又为他生下第二个皇子朱祁钰。宣德皇帝只有这两个儿子。

宣德十年(1435年),38岁的朱瞻基去世,8岁的朱祁钰即位,是为英宗,年号正统。作为皇后和皇帝的生母,孙氏被尊为皇太后。

宣宗在位期间,文治武功颇有建树,吏治民生也很有起色。他在位10年,国家政治比较清明,史学家把他和他的父亲统治时期称为“仁宣之治”,比作汉朝的“文景之治”。明朝宣德时期的开明政治,与孙皇后的贤惠是分不开的。

英宗时期,朝中德高望重的老臣相继去世。宦官势力急剧上升,英宗对太監王振言听计从。正统十四年(1449年)秋,瓦剌贵族也先率兵攻打明朝,王振鼓动皇帝御驾亲征,以便青史留名,结果在怀来土木堡,明军大败,50万大军全军覆没,50余名随军的重臣无一生还,英宗也被俘,这就是著名的“土木之变”。消息传到北京,大明王朝群龙无首,处于风雨飘摇之中,留守京城的文武官员多数主张迁都南京,兵部侍郎于谦则主张坚守北京,并强调“社稷为重君为轻”。关键时刻,孙太后高瞻远瞩,果断采纳了于谦的建议,决定死守北京城,不向也先示弱。她先立英宗之子即自己的孙子为太子,再命英宗的弟弟朱祁钰监国,总理朝政,加强北京防卫,稳定了局势。

为彻底断绝也先利用英宗皇帝要挟明朝政府的企图,在于谦等人的主张下,孙太后同意朱祁钰即位,

是为代宗,年号景泰,遥尊英宗为太上皇,立英宗之子朱见深为太子。代宗尊孙太后为“上圣皇太后”。孙太后担心儿子在蒙古地区受委屈,数次秘密派人送去金银珠宝贿赂对方,并送去大量日常生活用品供英宗享用。不久,英宗被释放回京。景泰帝留恋皇位,幽禁了太上皇朱祁镇,又废除孙太后所立太子朱见深,改立自己的儿子为太子。当唯一的儿子去世后,景帝不肯恢复朱见深的太子地位。孙氏不动声色,数次看望被软禁的太上皇朱祁镇,悉心保护着被废的小太子朱见深,静待变化。

天顺元年(1457年),做了8年皇帝的景泰病危,在孙氏的支持下,曹吉祥、石亨等发动“夺门之变”,英宗从景泰手中夺回帝位。英宗复辟,铲除异己,杀害了支持景泰皇帝的于谦等人,年号天顺。天顺六年(1462年)九月,孙氏去世,与宣德皇帝合葬景陵,画像悬挂在太庙,享受后世子孙的祭奠,英宗尊谥曰“孝恭懿慈仁庄烈宣献景皇帝”。

作者单位:中共滨州市委党史研究院(滨州市地方史志研究院) 原文采自《滨州百名历史人物》,略有修改。

七旬老人雨中迷途 巡逻交警及时救助

滨州日报/滨州网讯(记者 郭刚 通讯员 胡德民 报道)

8月24日一大早,滨城区三河湖镇陈家村村民陈新华把一面写有“人民好卫士 百姓守护神”的锦旗,送到了滨州市交警支队滨城大队四中队,感谢该中队交警救助自己70多岁的老父亲。

7月12日晚8点多,大雨刚停,滨城大队四中队辅警王海君、刘英圳在辖区巡逻时,看到一位老人站在高架桥上,浑身湿透,疑似迷路。见此情形,两人果断停车上前了解情况。老人精神状态较差,语言逻辑混乱。经过耐心沟通,王海君、刘英圳还是弄清了老人的情况和几个亲属的联系方式。

老人名叫陈洪书,今年72岁,是滨城区三河湖镇陈家村人。7月12日一大早,老人骑电动三轮车到离家25公里外的市区赶集卖菜,不成想一场大雨让老人迷了路。老人给家人打电话,但表达不清,双方都很着急。王海君、刘英圳的到来,让老人看到了希望。

了解情况后,王海君和刘英圳一边安抚老人的情绪,一边和老人的家属取得联系,向他们告知了老人的情况,让他们放心。由于王海君、刘英圳还有巡逻任务,于是,两人一起把老人扶上车,先将老人先护送回四中队。之后,老人的家属赶到四中队,将老人平安接回了家。

吕艺镇: 激活红色引擎 赋能乡村振兴

(上接第一版)

压实过程党建,夯实组织振兴红色阵地

作为乡村振兴齐鲁样板示范区,吕艺镇探索“1133”过程党建工作思路,以推动党组织全面过硬为目标,以建立乡村治理体系为主线,以实施“强基、铸魂、赋能”工程为抓手,全力助推基层党建组织“有章理事、有人干事、有钱办事”,全力推进乡村五大振兴全面起步。常态化开展“乡

村振兴大比武”,将基层党建抓在经常,严在日常;探索“新型党员联户”制度,组建“红韵吕艺”党员志愿服务队,全程跟进办理群众密切关注“心头事”。实施“村集体经济倍增”计划,成立镇经济合作社,探索“联合社+合作社+公司”运营模式,推动村集体经济成片发展、整镇提升。